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Braşovu, 26 lanuariu 1887.
De câte ori şoviniştii maghiaro-jidani îşi 

iau îndrăsnăla să facă paradă eu liberalismulu 
lorii, fîA în prăssâ , fiă în parlamentă, totdeuna 

\ le-anul doveditei şi le dovedimu eâ n’au dreptu 
' afi se laude cu libertăţile, ba din contră că ei 

au mai puţinii dreptulu d’a se gera ca susţiitori, 
apărători şi propagatori ai ideilorîi liberale.

Da, suntu liberali întru câtă e vorba de 
interesele loru particulare, totu jarulu şi-lă tragă 
la 61a lorii, îngrijescu de cămaşa loru, d£r când 
e vorba de naţionalităţi, suntu absolutişti pănă 
la disgustil.

Nu numai odată le-amu adusă ca esemplu 
Elveţia, unde Germanulă se desvoltă nemţesce, 
Francesulu frantuzesce, Ilalianulu italienesce, 
fără să fi trecută vre-unuia prin gândă a imputa 
celuilaltu lipsă de patriotismu, deşi toţi suntă 
înconjuraţi de Germani, Francesi şi Italianî.

Le-a mă adusă ca esemplu Belgia, unde gu
vernul u a dată în adevără probe de liberalism1!, 
hotărându-se pentru înfiinţarea unei universităţi 

| flamande, pentru ca cu atâtu mai multă, prin 
I desvoltarea Flamandiloră ca naţionalitate fla

mandă, să’i alipeseă şi mai strînsă de patria loru.
Vomă merge mai departe. Turcii, acelu po- 

poru care a(}i trece de celă mai înapoiată în 
cultură şi idei liberale, niciodată nu s’a gândită 
a împedeca desvoltarea culturală şi naţională* a 
Macedonenilor^, Albaneziloru, Greciloru şi al
tora, şi decâ nemulţămiri esistă, causa e admi- 
nistraţiunea, care comite abusurî strigătore la ceru.

In Ungaria starea nationalităţiloră e mai 
rea ca ori şi unde. Nu numai desvoltarea culturală 
şi naţională a popdreloru este împedecată, der 

' administraţiunea e atâtă de vitregă naţionalită- 
ţiloră, încâtu mărturisimu că nu o putemă ase
măna cu admnistraţiunea nici unui stată din 
lume, care are celu puţină pretenţiunea d’a se 
numi stată constituţională.

Ca să le arătămă pretinşiloru liberali ma- 
ghiaro-jidanî, că cu libertăţile stau mai rău ca 
oricare altă stată, le vomă da ac[î nouă esemple 
şi anume vomu aduce ca esemplu România care, 
fără să facă multă paradă cu libertăţile şi tole
ranţa ei, cu dreptu cuventu ocupă a^i celu din
ţăm locu între statele liberale şi constituţionale.

Şi fiind u că nu ne permite cadmiu articu- 
lului de a(Ji a intra pe t6te temenele, ne vomă 
mulţămi a dovedi prin fapte nemărginita liber
tate de care se bucură şcolele neromâne din 
România, d’a se desvoltă naţionalicesce ca şi 
cum s’ar afla în patria loru originară.

In şedinţa dela 17 lanuariu 1887 a Sena
tului, d-lu senatori! Mârzescu, desvoltându’şî o 
interpelare a sa, aduse In desbatere scdlele ne
române, care după lege potu fi controlate de 
stată celu puţină întru câtă e vorba d’a se cu- 
n6sce progresul u loru culturală, frecvenţa şi sta
rea higienică: niciodată însă nu s’a gândită gu- 
vernulu să pretindă acestoră scdle, nu a intro
duce limba română ca studiu obligată, dăr nici 
celu puţină a întreba ddcă se învaţă său nu în 
ele limba română facultativă măcară.r

Etă ce spuse în senată dlă Mârzescu :
Există în Iaşi scola germană evangelieă, şi se scie 

că nu există scdlâ care să fiă sustrasă dela controlul0 
statului. După legea instrucţiunei publice, rectorulă uni- 
versităţei din Iaşi se adresă directorului acelei scdle ger
mane cerându’i a’i da lămuriri asupra studieloră ce se 
urm6zâ acolo. Directorulă Ii răspunse că... este gata a 
da ori-ce lămuriri în modu privaţii, dăr că... nu recu- 
ndsce nici ună drepţii ministerului română de a o ins
pecta.

Şi pentru ce cerea rectorulă universităţii a- 
ceste lămuriri? Numai pentru statistică, şi le
gea îlu îndreptăţea. Scdla îşi urmăză cursulu ei 
înainte, fără să fiă supărată de guvernă.

In Bucuresci esistă scdle germane primare

de băeţî şi fete, scolă reală, şi guvernulă română, 
fără să pretindă altceva decâtu câtă a pretinsă 
rectorulă universităţii din Iaşi, — şi e întreba
rea ddcă i se satisface şi acestei nensemnate pre- 
tenţiuni — subvenţionăză acele scdle, pare-ni-se 
cu vr’o cincisprezece mii franci.

In Craiova de finele semestrului ântâiu, re- 
visorulă scdleloră primare catolică şi protestantă 
le-a invitată ca pe nisce scdle private să mdrgă 
cu elevii şi elevele loră la scdlele publide ale 
statului şi să facă esamene, nu în altă scopă, 
decât.ă ca să obţină atestate legale, cu care să 
se pdtă presenta ori şi unde ca cu nisce docu
mente valabile. Direcţiunile respectiveloru scdle 
n’au ţinută sdmă de invitarea revisorului, care le 
voia binele. Şi ce a urmată după acdsta? Ni- 
mică, nu s’au dusă şi atâta totu, n’a fostă nici 
o supărare.

Totu aşa e cu scdlele unguresc! din Ro
mânia şi cu ori-care altă scolă neromână, în
vaţă ce vrdu şi cum vrdu, fără să le cdră cineva 
din partea guvernului română socotdlă, cu a- 
tâtă mai puţină să le pretindă a învăţa limba 
română întrodu-când’o ca studiu obligată. Ce
titorii fdiei ndstre îşi voră. fi aducendu aminte 
că, pare-ni-se în anulă trecută, scdla uugurdscă 
din Turnu-Severinu a eliminată dintre obiectele 
de înveţămdntă fimba română, şi drăşi n’a fostă 
nici o supărare.

Mulţi voră întreba pdte, cum se întemplă 
că acdstă scolă ungurăscâ, ca şi celelalte scdle 
neromâne, avea între obiectele de învăţămentă 
limba română? Nimică mai simplu. Este ade
vărată că în scdlele neromâne din România se 
învăţă mai în tote limba română, dăr la acăsta 
nu-i obligă nimenea, nici autoritatea şcolară a 
ţării, nici guvernulă; o primescă înşişi Nero
mânii în programulu scdleloră loru, nesiliţi de 
nimenea. Nici lege nu esistă pentru acăsta şi 
nici inspectorii său revisorii şcolari nu visităză 
scdlele neromâne, deşi legea le permite a le 
controla în privinţa mersului culturală şi higie- 
nicu ală scdleloră, dăr nu le visităză ca să nu 
aibă Neromânii nici celă mai mică pretextă 
d’a se plânge de vexaţiuni, dăca vexaţiune se 
pdte numi o inspecţiune de felulă celei arătate.

Noi ne bucurămu de posiţiunea ce o au 
scdlele neromâne în regatulu vecină şi dorimă 
ca totdăuna streinii din România să se pdtă lăuda 
şi în viitoru cu libertatea şi toleranţa statului 
română.

Ce se întemplă însă în Ungaria, Banatu şi 
Transilvania cu scdlele naţionalităţiloră ? Ce se în
templă cu scdlele ndstre ale Româniloru, po- 
poră băştinaşă în acăstă patria?

Nu’i destulă că legea de naţionalitate a ră
masă literă mdrtă, înlocuindu-se cu ordonanţe 
peste ordonanţe; nu’i destulă că s’a introdusă 
ca studiu obligată limba ungurdscă din clasa 
ântdia primară, chinuindu-se bietulă copilă cu 
învăţarea a duoru limbi odată, care se bată în 
capete de marea deosebire ce esistă între e le ; 
nu’i destulă că şcdlele ndstre suntu visitate de 
comisari, inspectori, revisorî, întrecendu-se care 
mai de care a găsi nodă în jpapură şi pete în 
sdre; nu’i destulă că în unele comitate paşalele 
administrative au împinsăv abusulu până a in- 
tenjice ţinerea esameneloră în comune la scdlele 
ndstre române, ddcă nu va fi faţă notarulă comu
nală ungurescă, apoi aibă ori nu cunoscinţă de 
carte, ca de esemplu în comitatulă Murăşu-Turda; 
nu’i destulă că se impună învăţători ajutători 
pentru limba ungurdscă, plătiţi totu din spina
rea ndstră şi alte multe vexaţiuni de felulă a- 
cesta : se uneltesce continuu în contra esistenţei 
scdleloră ndstre, Infiinţându-se scdle unguresc! în 
comune neromâne, obligândă şi ameninţândă pa
şalele mari şi mici pe părinţi a ’şi trimite copii 
la scdlele ungurescl, şi se pună pedecî mişcărei 
ndstre culturale, confiscându-se cărţile românesc!,

inter(Jicendu-se cetirea diareloră românescl, per- 
secutându-se limba română nu numai în afaceri 
şcolare ci pănă şi bisericesc! în comunicarea cu 
autorităţile unguresc!, fără să mai vorbimu de 
persecutarea limbei ndstre în justiţiă şi adminis
traţia.

Şi pentru ce t6te acestea? Pentru că m i
nistru, fişpană, solgăbirău şi notară, toţi lucrdză 
pentru desnaţionriisarea Nemaghiariloră, pe tdte 
căile, iertate şi neiertate, secundanţi de pressa 
maghiaro-jidană.

Cu ce dreptu prin urmare se gerdză şovi- 
niştii maghiaro-jidani ca liberali şi toleranţi, 
când esemplele citate le dovedescu că suntu cei 
mai absolutişti şi netoleranţi faţă cu naţiona
lităţile ?

Vomă căuta să-i desmascămu în totdăuna, 
cu esemple din vidţa altoru state, pentru ca să-i 
desvăţămu d’a mai lua în deşertă sacrele prin
cipii ale adevăratului liberalismu, şi a-i arăta aşa 
precum în adevără suntu.

Invăţămentala nostru media şi superiorii,
în raportă cu necesităţile ndstre.

V.
B. Seminariile si preparandiile: — Pe basa ounos- 

cinţeloră din istoria naturală şi chemiă, câştigate de stu
dentă în gimnasiu, adi fără a mai avă lipsă de repeţirea 
loră, se pote introduce ună cursă sistematică despre a- 
plicarea acelora la agricultură şi economiă raţională. 
Celă puţină agricultura trebue să formeze ună studiu 
obligată pentru toii anii, atâtă la seminare câtă şi la 
preparandii, şi anume în anulă I să se predea agricul
tura propriu (fisă său agrologia, anulă ală Il-lea zoo- 
technia şi nutriţiunea animaJeloră, anulă ală III-lea 
cultura plantelofă, anulă ală IV-lea economia naţională 
şi economia rurală.

Durăză însă cursurile numai 3 ani. atunci cultura 
planteloră se pdte preda deodată cu agrologia. Ună 
mică laboratoră chemico-fisiologică şi câteva microsoăpe 
ar fi de ajunsă, pentru ca elevii anului din urmă să 
facă odată pe săptămână câteva mici analise-mecanice 
de pămentă, chimice asupra apei, laptelui, de alimente, 
nutreţuri, îngrăşăminte, studii asupra falsificărei de să- 
mânţe, asupra fermentaţiunei la vină, oţătă, rachiu de 
prune, bucate ete., totă cestiuni de cea mai mare va- 
lore pentru agricultoră şi ale căroră analise se potă 
face uşoră pe ori şi unde, şi adeseori numai cu spese 
de câţiva cruceri. Ună singură profesorâ pdte preda 
şi cursurile şi conduce lucrările de laboratoră, ăr înfiin
ţarea unui atare laboratoră simplu n’ar costa mai multă 
de 300—400 fl. v a.

Cu aceste cunoscinţe practice încfestrată, preotulă 
şi învăţătorulă întroducăndu-se în comună — chiar şi 
dăcă ar sci şi cunosce *mai puţine din miturile şi po
veştile egiptene, asiriane său chiar grece, va fi mai bine 
ajutorată şi va găsi acolo ună întinsă câmpă şi terenă 
de activitate, unde le va pută aplica şi continua. Ele 
îlă voră pune în posibilitatea nu numai d’a afla şi re- 
cundsce relele morale şi materiale ce bântue comuna, 
ci să afle şi mijlocele necesare la combaterea loră. Cu 
ajutorulă loră elă va fi în stare d’a produce cantita
tivă şi calitativă pe acelaşi terenă de 2—3 ori mai multă 
decâtă a<jî, prin urmare de a’şî spori însuşi venitele şi 
a da o direcţiune nouă producţiunei generale şi a inau
gura o nouă eră de prosperare şi înflorire în comună. 
Dăcă preotulă pe lângă dojenile şi poveţile morale de 
pe amvonă va adauge şi arăta şi căile de îndreptare, 
de muncă, de producţiune mai bună şi mai lesne, de 
economisire, şi va premerge însuşi cu esemplulă, de si
gură succesulă lui va fi mal mare.

Pe de altă parte studiulă economiei naţionale va 
pune pe preotă în posibilitatea d’a cunosce şi apreţia 
stările şi viitorulă economică ală comunei, perieulele cele 
mari de secete şi uscăciuni cumplite în decursă de luniw 
întregi, ce inevitabil^ urmăză în urma devastărei celei 
fără măsuri a păduriloră, va cunăsce dauna cea mare, 
ce ne causăză tocmai nouă Româniloră ţinerea a prea
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multoră sărbători bisericescî şi păgâne, şi de pos
turi etc.

Studiula economiei naţionale va desvolta şi pro
paga şi în poporuia nostru spirituîa de asociaţiune, de 
întreprinderi, industria, comerciu. In fine învăţătorulă nu 
va întrebuinţa grădina şcolei numai pentru legumi şi po- 
măritQ, ci şi pentru a întroduce cultura nutreţurilor să- 
menate, a face încercări de culturi cu tota felulQ de ce
reale şi plante industriale, şi în fine pentru a găsi o sis
temă, o rotaţiune potrivită cu clima şi condiţiunile lo
cale, care apoi o să se introducă pe câmpa în locuia 
sistemei de 3 câmpuri usitate a(Ji.

Pentru rădicarea şi îmbunătăţirea producţiunei şi 
economiei nostre locale, ar mai fi de semnalata unele 
momente şi împrejurări pe cari deja le-ama şi amintita 
în trecăta. Astfela la Braşovfi, în vederea importanţei 
celei mari şi a necesităţilorfi, chiara pentru rădicarea 
culturei de grădini, ar fi de dorita ca biserica Sf. Niculae 
să mai dea stipendii şi să mai Jtrămită tineri în străină
tate nu numai pentru filosofiâ şi filologiă, ci să trămită 
câţiva tineri talentaţi şi diligenţi în Germania pentru gră
dinărita cu scopa d’a veni profesori şi învăţători la şcăla 
de grădinărita ce va înfiinţa şi anume: unuia pentru 
grădinăriă de lucsa—florăria şi architectura de grădină în 
şcăla superiără de grădinărita — Gartenbaulehranstalt — 
dela Potsdam lângă Berlina; una ala doilea pentru po
micultură în şcăla dela Proskau din Silesia prusiană; er 
alţi 2—3 inşi cu câte 3—4 clase gimnasiale ori reale 
pentru cultura de seminţe d’a dreptuia în practică, la 
unele din cele mai bune firme din Erfurt, care aqlî este 
centrula comerciului de seminţe din lumea întregă. Cei 
doi tineri dintâiu — dela Potsdam şi Proskau — trebue 
să aibă pentru primire cela puţinG 6 classe gimnasiale 
terminate şi ărecarî cunoscinţe practice de grădinărita, 
căci cursula e teoretica şi practico, dureză 2 ani, în care 
timpa tăte grădinile cărţoi regale cu bogatele lorO colec- 
ţiunl şi aparate stau la disposiţia elevilora, er la termi
nare trebue să asculte una semestru şi cursula de eco 
nomiă politică la universitatea din BerlinO pentru a fi 
admişi la esamenuia de profesori de horticultură. Pentru 
practică ar putea fi trămisfi înainte de începerea cur.su- 
rilorfi şcălei pe câteva luni de ^ile într’o grădină bine 
cultivată. încolo condiţiunile nu suntO grele de îm
plinita şi elevii, afară de îmbrăcăminte şi nutrimentO, 
obţină tăte dela şcălă şi tacsa nu e mare. Cu paralele 
cu cari se întreţină de pildă doi inşi, cari studieză în 
străinătate filologia său istoria, s’ar pute întreţină pe vii- 
tora deodată 4—5 inşi la horticultură, cari după termi
nare de sigura nu vorfi aduce bisericei şi naţiunei nisce 
servicii de mai puţină importanţă decâta filologii şi filo 
sofii. Cu ajutorulG acestora tineri, după ce au mai stata 
încă alţi 3—4 an! în practică, apoi pe una din stupi- 
nile bisericei, cum e cea fostă odimără a lui I. Kristof. 
se păte înfiinţa o şcălă grandiăsă de horticultură, de 
lucsO — florării —, pomicultură, legumi şi seminţe agricole, 
care în adevără să fiă flărea şi mărgăritarulG naţiunei 
române şi Ardealului.

Alte cestiunl. Acum, după ce s’a introdusa co- 
massarea pământuriloră cu forţa, unde sunta în jocă şi 
pericula mai numai interesele şi averea Românilora, 
Associaţiunea transilvană şi consistoriile, în locG d’a da 
stipendii la technică numai pentru ingineria de mine şi 
de poduri şi şosele, ca apoi inginerii în lipsa de funcţii 
să fiă siliţi să trăcă cu toţii în România, mai bine ar

ace să trămită câţiva la ingineria agricolă — Kultur- 
technik — la BerlinO său Bonn, care durăză numai 2 
anî, şi unde tinerii se ocupă cu tote cestiunile agrimen- 
surei şi agriculturei, cu tota felula de amelioraţiunl de 
culturi, secări de mlastine, drenagiurî, irrigaţiunî, livezi 
artificiale etc., ca paralele ce le dămO pentru măsurarea 
şi comassarea pământuriloră să nu trăcă tăte în mânile 
străinilorG, şi să avemO şi noi unii specialişti, de cari 
avemQ în fiăcare 4' trebuinţă.

Mai departe comitetula fondurilorO grăniţerescl din 
Sibiiu tota aşa de bine şî-ar ajunge scopulG d’a deştepta 
şi lumina poporulG, dăcă câteva din şcălele sale le-ar 
transforma în şcole teoretice şi practice de agricultură şi 
silvicultură or! horticultură, căci pentru cultura de pome 
se potrivesce minunata clima şi pământulă Făgăraşului 
şi Haţegului. Şi în fine ar fl de dorita ca şi pe la noi 
pe unele locuri unde sunta materii brute potrivite pen
tru a întroduce o industriă de casă, care să dea ocupa- 
ţiune poporului şi pe timpulG iernei, cum sunta d. e. 
împletitulG de eorfiţe, coşuri etc. din răchită, papură şi 
altele,*) orî cultura inului, cânepei, să ajutoreze comu
nele şi societăţile pe învăţătorQ ca să mărgă pe câtva 
timpG ia o fabrică din ţără orî străinătate, unde să în
veţe astfela de măestrii în care apoi să instrueze pe copii 
de şcălă.

AmO cre4ut0 necesara a suleva aceste ces- 
tiunî şi a arăta starea reală a producţiunei şi economiei 
năstre în raportă cu a altora naţiuni şi state şi cu pro- 
gresulQ timpului moderna, nu cu scopG de-a defăima ori 
critica vre-o instituţiune seu persănă, ci numai pentru a 
atrage atenţiunea bărbaţilorO de şcălă şi autorităţilorQ 
competente asupra ncestei împrejurări, a o pune în dis- 
cuţiune şi a o înlătura pe câta este posibilO, pentru ca 
să pătă beneficia şi inteliginţa năstră dimpreună cu massa 
poporului de resultalele sciinţei moderne, şi a pune pe 
preoţii şi învăţătorii noştri în stare să facă pentru agri
cultura română aceea ce au făcuta preoţii bisericei an
glicane pentru agricultura şi economia rurală a Angliei!!

_________  Agricola.

Sitnaţiunea politică, generală a Europei.
In camera deputaţilorO din Viena , deputatula 

Mauthner a interpelata guvernulO asupra situaţiunei po
litice generale a Europei, pornindQ dela scirile alărrnă- 
tăre din timpulO din urmă.

Ministrula Ziemialkow-ki, răspun4ănd0 in numele 
ministrulului preşedinte, 4,se că raporturile monarhiei 
câtră puterile străine sunta peste tota mulţâmităre şi că 
în timpulO din urmă nu s’a ivita nici o schimbare în 
desavantagiulO păcii.

Cu tătă nesiguranţa şi seriositatea situaţiunei poli
tice generale în Europa, guvernulu speră firmu că va suc
cede a se susţină pacea, deărece acăsta corăspunde do- 
rinţelorO de repeţite ori accentuate ale tuturora guver- 
nelorO şi anume ale guvernului Maiestăţii Sale.

Decâ cu tăte astea din partea administraţiunei mi
litare s’a găsită cu cale să se facă unele pregătiri, acesta

*) Invăţătorula Grama din Sânte-Jude multă silinţă 
îşî dă a lăţi acestă industriă de casă, din nenorocire 
însă nu e mai de loca încurageata. Autorităţile nostre 
şcolare ara trebui să arate mai multa interesa pentru 
acesta ramG de industriă, care de multe năcazuri ar 
scăpa pe poporuia nostru. — Red.

o cere precauţiunea şi îngrijirea pentru siguranţa posi- 
ţiunei ca putere a monarchiei, pe care guvernulG o con
sideră ca una din datoriile sale cele mai mari. TotG aşa 
de puţina se păte vede în acesta unG simptomG răsboi- 
nicG ca şi în convocarea delegaţiuniloru,—a cărorO apro
bare pentru acele măsuri militare de precauţiune recu
noscute ca necesare o cer® constituţiunea.

La acestea observă »N. fr. Presse*, că răspunsulO 
ministrului va aduce ărecare mângăere spiritelorO îngri- 
jate şi va micşora temerea de una răsboiu ce ameninţă 
imediata. Dăr guvernulG austriaca recunăsce nesiguranţa 
şi seriositatea situaţiunei, prin urmare mai că dispare 
bucuria au4indG omulG că pericululG esistă.

In acelaşi timpa în care guvernulu austriaco îşi 
esprimă dorinţa d’a se susţine pacea, organulG lui Kat- 
kov din Moscva 4*°® între Austro-Ungaria şi Rusia 
nu încape nici o mijlocire şi rău face Germania, că’şl 
ia asupră’şî rolulO de mijlocităre, deărece Austro-Unga- 
garia n’are ce căuta în OrientQ. Decă acesta nu va re
nunţa totala la Orienta, ciocnirea cu Rusia e inevitabilă 
AmO arătata aceste espectorărî ale foiei ruse numai 
pentru că Katkov e bărbatO cu trecere înaintea Ţarului 
şi guvernului rusO.

De natură a mai linişti încâtva spiritele este şi 
scirea următăre ce ne-o dau «Journal des Dăbats* şi 
«Republique Francjaise.« AmbasadorulG francesQ din 
PetersburgQ, Laboulaye, raporteză că ŢarulO ar fi în
trebata pe împăratulG germano despre intenţinuile sale 
faţă cu Francia, tota aşa Giers pe Bismarck, şi li s’a 
răspunsa, că Germania nu va ataca pe Francia.

De asemenea ambasadorulG francesă din BerlinO, 
Herbette, a data cancelarului Bismarck asigurarea, că 
guvernulO francesO nu voesce răsboiu.

Asigurări în drăpta, asigurări în stânga, că toţi 
dorescO pacea , der pregătirile militare se continuă fără 
întrerupere pretutindenea. Ce liniştire păte fi acăsla 
pentru spiritele îngrijate?

SCIRILE PILEI.
Ni se scrie din Ocna-Deşiului: Referitorii la scirea 

apărută în 4>are> că în Ocna Deşiului s’ar fi comisa 
fraudă de casierulO Szabo Endre, Pap Lâszlo şi Hala- 
mâssek şi că toţi trei sunta suspendaţi, în interesulQ 
adevărului vă facO cunoscuta că Szabo Endre nu e sus
pendata, nici e amestecata în nimica. Ce se ţine de cei
lalţi doi, e drepfO că sunta suspendaţi, dăr nu se scie 
încă că ăre vinovaţi sunta ori ba, căci deşi cercetarea 
a fosta, der încă nu s’a adusa sentinţă şi încă 
n’au fosta dechiaraţî de vinovaţi. ReferitorO la a- 
ceea, că au luata cu 10 cr. mai multa dela fiâ- 
care majă metrică, nu sciu cum ară fi pututO face 
acăsta, de ărece tarifa sărei e lipită în trei locuri pe 
stâlpulă porţii, pe păretele şi ferăstra localului unde se 
vinde sarea, prin urmare fiă-cine scie câta are de sol
vită şi aşa nu păte fi înşelata. Er de se întâmplă ca 
vre-unG cumpărătorO să nu scie ceti, la unulG ca 
acela îi stă în continuu la disposiţiune unG servitorii 
care e îndatorata a spune câta are de solvită şi aşa nici 
acela nu păte fi înşelata. După finirea procesului Vă 
voiu comunica.»

— x—
TotO de acolo ni se scrie, că timpulG e frumosG,

FO IL ETO N  U.

Procese celebre vechi în România.
(Conferinţă ţinută de d. Gr. Lahovary la Ateneulu din 

Bucuresci).
(Urmare şi fine.)

Judecata Vlădikiloru Teodosie si Varlaamu, 1678. 
Iu a doua a sa domniă (1672), GrigoraşG Vodă scăse 
din scaunfi pe mitropolitulG Teodosie, bănuindu-la că e 
amicG cu boeruia Cantacuzino şi’ia închise la Tismana, 
înlocuindu-lG cu mitropolitulG VarlaamG. La 1679, obţi 
năndG domnia Şerban Cantacuzino, acesta scăse pe Teo
dosie din închisăre şi cerândă voiă dela Patriarchiă, ju
decă pe ambii Vlădici (Teodosie şi Varlaam). La înfăţi
şare, soborulO ascultânda disculparea lui Teodosie, a- 
cesta fh găsită nevinovata. Atunci Varlaama, lăsă cârja, 
pe care luând’o DomnulG o dădu lui Teodosie, şi’lG tri
mise cu , mare pompă la Mitropolia.

8. Osânda lui Andreas Catoliculu. — Sub dom
nia lui ŞerbanO Cantacuzino (1679-1688) găsimG mai 
multe judecăţi, care sunta unG modela de cru4ime şi de 
asprime, precum se esprimă autorula lucrărei din care 
d. conferenţiară estrage aceste şciinţe. Autorula e unG 
emisara catolica, er opera sa este întitulată: „Istorică 
relaţiă de statulu Valachiei“ (1688). GăsimO de pildă 
în acăstă carte osânda unui judecătorii din Câmpu-lungă, 
anume Andreas Catoliculă, care fu trămisG de obştea, 
ce-lă alesese judecătorG, la Vodă spre a obţine confir
marea. Andreas merse însoţita de unG alta catolica a- 
nume Blagni. Pe acesta din urmă DomnulG reeşi să’la

facă ca să se lapede de catolicismG şi să se facă orto
doxa. Andreas se opuse, 4>cânda că nu voeşte să schimbe 
aurula şi argintula pentru plumbG şi aramă, Atunci 
DomnulG înfuriata l’a osândită să’i rază barba, şi des- 
brăeânduia pănă la brâu, fu data pe mâna gâdelui 
să’lG bată.

9. Osânda sardarului Drosu. Acesta fu îngropată 
pănă la brâu şi Domnulă puse pe tătarulQ Aliverde să’la 
omore.

10. Osânda fiului ser darului Drosu. — Pe acesta 
a poruncită să’la arunce într’o ocnă părăsită.

11. Pe vorniculu fâlcu Bunis, după ce l’a des
poiată de avere, l’a pusG în ţeapă dimpreună cu Pă- 
trascu Urziceanu.

12. Osânda vistierului Hrizea. — Vodă Şerbană 
bănuindG că va găsi la vistierulă Hrizea bani d’ai ţării, 
mâncaţi de dânsula, l’a dată în judecată. Boerii însă 
făcându’i socotelile l’au găsită nevtnovata. Atunci Vodă 
l’a acusată că a trămisG la Camenitza o zaherea rea şi 
’i-a poruncită s’o plătăscă din averea lui. Vistierulă 
Hrizea ’şî-a vândută moşiile şi a plătită 41,000 taleri şi 
fu lăsata liberG; der peste 11 4^e Hrizea fu închisG din 
nou şi neputendă să’la ucidă otrăvile, puse de îlă omorî 
în cele mai sfişiităre dureri. In timpG de 50 ani, dela 
această epocă, nu mai găsimG procese însemnate. Toc
mai sub Domnia lui Constantină Mavrocordată găsimO 
4 procese (1739) raportate de Lacontes, secretarulă prin
ţului. (Efemeride dace, 1881).

13. Primulă procesă fu ală lui Grigoraşcu Brătă- 
şanu (1739). Acesta era ceauşă de apro4î, însărcinată

cu strângerea dijmuitului şi văcâritului. Brătăşanu ima
ginase unO furtă, 4icândă că ţăranii îi au (urată banii 
şi i-au arsă condicele. Vodă dovedi, după o instrucţiă 
secretă înşelăciunea acestui tînără nesocotită. Chiămândă 
pe Brătăşanu înaintea Divanului, îlă confruntă cu ţăranii 
cari produseră ună răvaşă ală unui slujitoră ce dove
dea culpabilitatea ceauşului. Brătăşanu fu dată pe mâna 
seimeniloră. Elă fu apoi adusO înaintea Divanului ţinândă 
în mână punga cu banii furaţi precum şi condicele arse. 
Moşia Brătăşanului fu vândută şi banii daţi căpitaniloră, 
pentru ca aceştia să primescă din banii sfeterisiţi leafa 
loră. Brătăşanu fu închisă la mănăstirea Snagovului.

14. Procesulît unui diaconu (1739). Ună diaconă 
fu acusată că a falsificată condicele domnescl pentru vă
cărită. După mărturia a doi preoţi, diaconulă fu dată in 
judecata mitropolitului, care i-a tăiată părulă şi l’a bă
gată în închisăre.

15. Procesulu ispravnicului Şerbană Isvoranu (1739). 
Ispravniculă Şerbană Isvoranu dela Teleormană asuprea 
pe ţărani. Domnulă l’a destituita şi a pusă să’lă aducă 
la Bucurescî cu fiare la piciăre. Găsită vinovata fa pusă 
în închisăre.

16. Procesulu primariloru din Buz$u (1739). Nisce 
bande de Calmuci şi de Cazaci neputândă trece în Po
lonia, nici prin Ungaria, nici prin Moldova, trecură prin 
munţii ţării românescl. Domnulă, furiosă că nu fusese 
însciinţată despre acâsta, porunci să viă la Bucurescî 
primarii din Buzău şi vătafii plaiuriloră şi ’i pedepsi.

17. Judecata Ghindescului (1775). RaieevicI, se- 
cretarulă lui Vodă IpsilantG, relatâză că în 1775 pe ună
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fără zăpadă, diminăţa şi săra e cam frigă dâr peste (fi 
e caldă mai ca tomna.

—x—
Ni se scrie din Bicadu, că preparandulă absolută 

de Gherla Vasiliu Sasu a găsită cu cale să se numâscă 
i Szâsz Lâszlo, că cu ocasiunea alegerei de primară, ce 

s'a întâmplată acolo, „Szâsz Laszlo* a votată pentru 
ună Jidovă, pentru a căruia răuşire a stăruită din tote 

• puterile, der fără succesă Totă fără succesă a luptată 
t pentru răuşirea acelui Jidovă şi cu ocasiunea alegerei 
; representanţiloră municipali. — Multe caşuri de natura 

acâsta ni s’au comunicată pănă acum, ca avându’şî is- 
vorulă în modulă de instruire în seminarulă din Gherla. 
Ge să fiă causa?t

—x—
In urma multoră abusurî, ce s’au făcută în timpulă 

din urmă cu documente scrise in limbă străină, senatulă 
academică ală universităţii din Viena s'a vădută ne- 

i voită a lipi următdrea pubîieaţiă pe tabla negră a tu- 
turoră facultăţiloră: „Inaltulă senată academică a în- 

I demnată t6te autorităţile academice a accepta numai 
astfelă de documente presentate, precum testimonii, a- 
deverinţe, chitanţe etc., şi a-le semna numai decâ suntă 

i făcute în limba germană sâu latină său dâcă acele suntă 
scrise într’altă limbă, numai decâ suntă provtyute cu 
o traducere autentificată oficială seu de cătră ună pro- 
fesoră ală universităţii vieneze.1

— x —
Din Geoagiulă de susă ni s’a trimisă mai de multă 

o corespondenţă, pe care, fiindă de ună interesă prea 
personală, n’amă putut’o publica. RelevămD din acesta 
corespondenţă numai atâta, că la împărţirea stipendiiloră 
nu se prea ţine semă din partea celoră ce le conferă
de vrednicia şi purtarea celoră ce le capătă.

—x—
Pentru ocuparea postului de magistru poştală în co

muna Cuzăplacă (Kozeplak) comitatulă Cojognei, pe lângă 
contractă de oficiantă şi cauţiune 100 fl. se publică con
cursă. Salariulă anuală de 150 fl. şi 40 fl. pauşală de 
cancelaria. Rugările de concursă sumă a se aşterne 
în termină de 3 săptămâni la direcţiunea poştală din 
Sibiiu.

Discursul ă deputatului V. BabeşO.
(Raportă specială ală »Gaz. Trans.“)

Budapesta, 3 Februariu st. n. 1887.
Convingându-mă din foile locale de ieri că, — deşi 

raportorii loră cu multă interesare au ascultată vorbirea 
lui Babeşă în şedinţa d’alaltăierl a Dietei ungare, in ces- 
tiunea fondului disposiţională de 200,000 florini, totuşi 
nici una n’a reprodusă întregă cuprinsulă aceleia, ci fiă- 
care numai câte o parte, unele chiar şi acea parte pu
ţină esactă: am crezută de lipsă a face o traducere 
completă după stenografia oficială, carea—âiă Vi-o pună 
la disposiţiune:

Votulu motivată ală deputatului română naţională 
Vincenţiu Babeşă.

în şedinţa Casei represeptative a dietei ungurescl dela 1 Faurii 
1887, în cestiunea fondului disposiţionalii.

Onorabilă Casă! Aveam intenţiunea d’a vorbi mai 
pe brgă la acestă cestiune, dâr mă reţină astătjl grelele 
împrejurări, în cari ne aflâmă, şi aşa speră, că justificată 
veţi găsi, dâcă numai pe scurtă îmi voia spune opi- 
niunea.

Eu am ajunsă a crede, că fondulă disposiţională 
niciodată n’a adusă vr’ună folosă terii.

boeră Ghindescu, urtjindă ună complotă, domnulă ’lă a- 
reslâ. Boerulă fu degradată şi bătută în publică Cu 
hainele lui îmbrăcă pe ună ţărână, care ducându-se la 
Banulă Filipescu fă cinstită cu cafea ca uhă boeră Că
tre sâră se luă înapoi caftanulă ţăranului şi i se dete 
50 lei dreptă consolaţiă.

18. Atentatulă în contra mitropolitului lacovă. Pe 
la finele secolului trecută păstoria Moldova Mitropolitulă 
lacovă. Ună Moldoveană, de naseere de trăpta de josă, 
fără educaţiă, fără principii morale, era încurcată în multe 
procese, pe care le perduse. Din aeâstă causă elă ho
tărî să ’şl răsbune pe unii din membrii Divanului. In 
acestă scopfi, la 29 Martie 1796, se ascunse sub scara 
palatului şi lovi c'ună cuţită pe Mitropolitulă lacovă. 
Domnulă îlă condamnă la morte cu tote rugăciunile mi
tropolitului, care fiindă tămăduită de rană stărui pentru 
îndulcirea pedepsei vinovatului. Atentatorulă fu cu t6te 
astea ucisă. I se tăia ântâiu mâna drâptă, apoi capulă, 
şi in urmă fu spintecată în mai multe bucăţi. Doctorulă 

[ Wolf, ună medică austriacă, care a stată în Moldova vre-o 
‘ <jece ani, a publicată o carte din care d. conferenţiară 

a culesă aceste amănunte.
Cu acestă din urmă procesă, d. Grigore Lahovary ter

mină importanta sa conferenţă în aplausele căldurăse ale 
publicului, care ascultase cu cea mai mare atenţiune aeâstă 
preţiâsâ pagină din istoria năstră naţională.

(„Epoca"). Clara.

Mai ’nainte cu vr’o 6—7 ani, când mă ocupamă 
de studiulă bugeteloră ţăriloră vecine, cu mirare am ob
servată, că în bugetulă României fondulă disposiţională 
d’odată apăru scătfutfl la suma de franci 60,000, şi nu 
sciam să-mi esplică acestă scădere. M’am adresată deci 
d-lui Dim. Sturdza, primei capacităţi finanţiare, astătji 
ministru la culte, âr p’atuncî la finanţş, rugându-lă să-mi 
esplice, cum se p6te, ca o ţâră mică, abia consolidată, 
să-şi reducă fondulă disposiţională pănă la 60,000 de 
franci? Şi mi s’a dată desluşirea, că d-sa a câştigată 
convicţiunea, cum că fiă-care guvernă face abusă de fon
durile disposiţionale, necontrolabile, şi tocmai d’aceea, ca 
omă liberală, făcândă parte- dintr’ună guvernă liberală, 
dorindă a face abusulă imposibilă şi pentru următori, a 
susţinută reducerea şi regretă că nu s’a putută şterge 
de totă.

Acum să*mî fiă permisă a spune esperiinţele mele 
despre întrebuinţarea fondului disposiţională la noi. ('Stri
gări : S’aucjimă !)

Onorabila Casă îşi aduce aminte de sobolii de cari 
vorbia d-lă prim-ministru mai nainte cu ună ană. Eu 
atunci nu pricepeamă pe ce se întemeiază acea suspiţi- 
onare. Mai apoi m’am convinsă., că acei soboli suntă 
creaturile fondului disposiţională, că acei soboli — nu 
voiu sâ ch*ar de guvernă, der de organele sale şi
de pressa sa se folosescă spre amăgirea opiniunei pu
blice. Astfelă se produce în contra naţionalităţiloră ună 
6re-care curentă, care apoi se aplică la politică, în totă 
casulă spre acelă scopă, ca naţionalităţile sâ fiă presen
tate ca ună periculă publică, er acestă periculă de mo
tivă validă pentru neaplicarea legiloră esistente în fa- 
vorea naţionalităţiloră. Acestă scopă precâtă de nemo
rală, totă pe atâta de greşita este politicesce. Căci ce 
vedemă? Vedemă pe onorabilulă guvernă neîncetată 
urmărindă acei soboli, der neprimjendO nici măcară 
uriulă; ună resultată însă ajungendă, acela, d’a irita 
spiritele la Maghiari, cu ameninţarea continuă, că de nu 
voră-tăce şi plăti şi purta tote grelele sareme, naţiona
lităţile se voră rescula şi — pace de statulă maghiară 
şi de naţiunea maghiară! Ba pote că acestă tactică şi 
mai departe merge, pote că influinţeză chiar asupra 
Coronei. Nu afirmă acesta, der mă temă că aşa va fi, 
şi spre liniscirea d-lui Ugron Gabor potă să spună, că 
de multă a fostă aceea, când naţionalităţile alergau la 
Coronă pentru vindecarea vătămâriloră ce li se facă. Sub 
stăpânirea d-lui Tisza esperinţa le-a învăţată, că nici 
pe acea cale nu se mai găsesce vindecare!

Der voiu să ilustreză opiniunea mea despre fon
dulă disposiţională cu ună esemplu din timpulă mai 
vechiu. Nume nu voiu spune aici, căci n’am îndreptă
ţire spre acâsta. Totuşi decă Domnulă Ministru preşedinte 
va dori a cunosce numele, i-le voiu şopti. (Ilaritate). 
Repetă, că nu suntă îndreptăţită a spune nume aici. 
(Aprobări). înainte cu vr’o 15 ani, după o recercare a 
poliţiei din Viena, ună agentă provocatorii şi alumnă 
favorită al fondului disposiţională fu arestată într’ună oraşă 
provincială şi i se secvestrară şi espedară la Viena tdte 
hârtiele. Am avută ocasiune a vede unele din acele 
hârtii. Vr’o 60 se ocupau de neînsemnata mea persdnă. 
Cele mai pompose şi spirituale jmă denunţau, că suntă 
celă mai periculoşii agiLatoră. Şi pentru care cuvântă? 
Pentru că totă cu legea în mână agiteză. Care va să 
<fică, On. Casă, că la noi în Ungaria nenermisă este a 
lumina poporulă cu legea despre drepturile lui, firesce, 
pentru aceea nu, că legile făcute suntă nu pentru poporă 
în interesulă său. ci ele esistâ numai pentru anumite sco
puri politice pentru stăpânire şi organele ei.

Dâr asta e lucru vechiu. Voiu să aducă unulă de 
totă nou. A murită acum de curândă ună prefectO şi 
dintre scrisorile secrete ale lui mai multe au ajunsă în 
mânile publicului. Am vătjut şi eu vr’o două şi le am cetit 
şi am cetit numele autorului. Şi am găsit în ele astfelă de 
minciuni, cum omulă onorabilă nu le-ar crede posibile. 
De esemplu despre mine se dice, că de câte ori mergfi 
la Bueuresci la Academiă, totdeuna trecă pe la Sibiiu, 
şi returnândă ârăşî mă abată pe la Sibiiu; încolo du- 
cândă sciri din Sibiiu, âr încăci aducendă instrucţiuni 
dela Cogălniceanu pănă şi Metropolitului! Acesta se 
spune ca positivă, pre când eu încă niciodată n’am tre
cută prin Sibiiu îu călătoria mea spre Bueuresci, nici 
returnând nu m’am abătută vr’odată prin Sibiiu. Re- 
tacă altele, deşi unele suntă şi mai puternice scornituri. 
Destulă că, cunoscândă pe autorulă, l’am luată la esa- 
menă: cum a putută sâ scrie astfelă de minciuni despre 
mine? Mi-a răspunsă: „Apoi Ilustritatea sa m’a chiămată 
şi m’a întrebată; i-am spusă multe câte am «ciută, i-am 
dată şi dovedi, der t6te acestea nu i-au plăcută, ci dea- 
dreptulă m’a provocată, sâ-i dau în scrisă arătare în 
cutare şi cutare direcţiune, că mă va remunera bine. 
Omă săracă fiindă, am făcută cum mi s’a cerută şi — 
am primită remunerară de 400 fl.“ (Ilaritate viuă). Apoi 
nu este acesta sobolă la comandă? lntr’adevără am con
vicţiunea, că onorabila maioritate aici tote le crede, 
câte i le spune guvernulă despre naţionalităţi şi bărbaţii 
loră. Der acelea în cele mai multe caşuri lipsite suntă 
de totă temeiulă. Să credeţi, că decâ lipsă ar fi de agi
taţiuni printre poporă, apoi organele stăpânirii prin pur
tarea loră faţă cu poporulă agiteză destulă. Au înstrăi
nată deja poporulă şi au deşteptată ure într’ensulă, cum 
n’ar fi pitut’o face nici ună agitatorii din lume! Şi 
d’aceea (jiefi: astfelă de fondă disposiţională numai râu 
şi daună eauseză. Mijldcele pentru totă ce este bună 
şi folositoră şi aşa se votâză, făr’ a se cheltut în se
cretă. Fondulă disposiţională .însă ce propriă destina- 
ţiune are? Ună premergătoră ală domnului ministru-pre- 
şedinte, parcă la 1873, a dechiarată aici, că nu este în- 
contră, ca deputaţii să vedâ însemnările cheltueliloră din 
fondulă disposiţională, spre a se convinge despre scopulă 
loră. Eu credă că d. ministru-preşedinte astăcfî nu s’ar 
învoi a permite deputaţiloră să veifă acele însemnări. 
Eu i-aşă fi forte mulţămitoră, decă ar avă bunătatea de 
a-mî acorda asemenea permisiune. (Viuă ilaritate.)

Pre onorabilulă d. ministru ală culteloră şi instruc- 
ţiunei publice a avută graţia de a’şl crea, firesce, cui

prea înalta învoire, ună fondă disposiţională de 20,000 
florini din subvenţiunea destinată Bisericei gr. or.. Am 
convicţiunea, că dâcă domnulă ministru ar cunăsce per- 
sdnele cărora împarte beneficiile acelui fondă, dâcă ar 
consulta pe superiorii acelora, nu lî-ar face acelă 
favoră.

Sciu eu, onorabilă casă, că mijlăcele fondului dis- 
posiţională n’ajungă pentru scopulă alegeriloră; alte,
mai bogate isvără se receră acolo; dâr fondulă disposi
ţională ajunge pentru a falsifica opiniunea publică, prin 
denunţări false, şi printr’o pressă mistificătăre, astfelă 
confundândă spiritele şi înstrăinândă pe cetăţenii ono
rabili de cătră instituţiunile ţării.

Din aceste cousideraţiunî eu rogă pe d-lă ministru- 
preşedinte, să consimţă cu oposiţiunea, pentru ca îm
preună să ştergemă din bugetă rubrica fondului dispo- 
siţională. După acestea credă, că-mî împlinescă o da- 
torinţâ patriotică, când votez şi eu contra acestui fondă.

Etâ acum, ce a răspunsă d-lă primă-ministru la
acestea *

Mai întâiă de tdte fOrte scurtă voiă răspunde la 
cele cjise de d-lă deputată Babeşă. Eu, on. Casă, de- 
chiar sinceră, că dorinţei sale, ca să vâdă socotelele 
fondului disposiţională, nici acuma şi nici odată nu voiu 
satisface; (Aprobare); derâ o întrebare îndreptă cătră 
densulă:

A adusă aici ca fapte nedubitabile — de acelea, 
despre care a spusă, că le-a aurită dela acelă omă, care 
i-a mărturisită că a scrisă despre densulă cu scirea 
minciuni. Are 6re vr’o garanţiă, că acela, care — pre
cum (Jice, despre dânsulă a scrisă minciuni, i-a spusă 
lui deplinulă adevără? (Ilaritate.) Eu credă că aeâstă 
garanţiă lipsesce. De altmintrelea potă să-lă încredin- 
ţeză, pe d-lă deputată, făr’ a întreba pe amiculă meu, 
ministru culteloră, că elă de bună sâmă a întrebată pe 
aceia, pe cari avea a întreba. Nu primâscă de ofensă 
d-lă deputată Babeşă, dâcă mă rostescă că asupra mea 
a făcută impresiune f6rfe liniştităre dechiaraţiunea sa. 
că nu este mulţămită de aceia, a cărora împărţită ajuto- 
rulă ministrulă de culte. (Plăcere în partea drâptă.) —

Atâta a fostă totulă, şi rămâne ca fiă-care omă cu 
minte sănătosă să judece, decă acestă repaosă cuprinde 
mai multă decâtă o rabulistică ordinară.

Ultime sciri
Sofia, 4 Februariu. — Câpitanulă Benderew 

a adresată din Bueuresci o circulară cătră nu
meroşii oficeri bulgari, în care prinţulă Alexandru 
şi regenţii actuali suntă insultaţi în modulă celă 
mai grosolană şi mai departe se declară, că sin
gura scăpare a Bulgariei este în acceptarea tu- 
turoră cereriloră Rusiei. Benderew şi tovarăşii 
săi apelează la oficeri să le întindă mâna şi 
să fiă gata, ca la ună semnală să se scdle con
tra guvernului actuală. S’a interzisă lăţirea a- 
cestei circulare.

Cracovia, 4 Februariu. Se anunţă din sor
ginte sigură, că toţi ţăranii şi proprietarii mari 
din regatulă polonă au primită ordinulă să dea 
grâu, ovăsă şi fenă, dreptă contribuţia de răsboiu, 
proporţională cu pământulă ce au.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 7 Februariu. —  Din incidentulă 
(Jilei nascerei, de şăpteijeci de ani, ministrulă 
Trefort declară, răspuntjândă la vorbirile de fe
licitare ale numerdseloră deputaţiuni, că temerile 
de răsboiu suntă neîntemeiate şi speră cu cre
dinţă, că pacea lumei va fi susţinută.

După cum anunţă cfiarele» demisiunea mi
nistrului de finanţe Szapary se aştăptă în cu- 
rendu. Cu conducerea ministerului de finanţe se 
va însărcina provisoriu ministrulă de comunica- 
ţiune Baross, dându-i-se ca secretară de stată 
consilierulă ministerială Weckerle. T6te acestea 
au nevoiă de confirmare.

PESTA, 7 Februariu. —  In camera depu
taţiloră, Enyedy interpelă asupra stării tractări- 
loru privitdre la pactă :

Ministrulă de finance Szapary, arătândă că 
Reichsrathulă austriacă a luată decisiuni, care se 
abată dela hotărîrile dietei ungare, declară că 
tractările privitdre la aceste diferenţe suntă în 
cursă şi deci nu se p6te esprima acum despre s- 
căsta. Se speră că guvernulă va put6 face în 
celă mai scurtă timpă comunicări, când apoi ca
mera deputaţiloră va avă ocasiune a decide asu
pra disposiţiuniloră luate. Cu privire la darea 
de consumă, ministrulă repeţi, că trebue să ni- 
suiască în viitoră a obţină sporirea dăreî de con
sumă, ceea ce însă e posibilă şi fără înfiinţarea 
unei linii de dare de consumă. (Aprobări).
WJT" Numere singuratice din „ Gazeta Transilva

nieiu ă 5 cr. se potă cumpera în totungeria 
lui I . GBOSS, şi în librăria d-lui Nicolae
I . Ciurcu.

Editoră: Iacobti Mureşiann.
Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mureşiana



Nrt, 20. GAZETA TRANSILVANIEI 1887.

Onrvulfc la bursa de Viena
din 5 Februariu st. n. 1887.

Cursulu pieţei Braşovii
din 7 Februariu st. n. 1887.

Rentă de aură 5% . . . 95.70 
Rentă de hârtiâ 6«/, . . 8610 
împrumut ulă căiloră ferate

u n g a r e ......................... 145 50
Amortisarea datoriei căi- 

lord ferate de osttt ung.
(1-ma emisiune) . . . 93 25 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 50 

Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri eu cl. d6 sortare 1C3.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă ............................. 103.—
Bonuri cu cl. de Jsortare 103.— 
Bonuri rurale transilvane 103,—

Bonuri croato-slavone . . 104 50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..........................—.—
Imprumutulă cu premiu

ung................................... 116.85
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 119.50 
Renta de hărtiă austriacă 74.80 
Renta de arg. austr. . . 79 —
Renta de aură austr. . .108 40 
Losurile din 1860 . . . 131.50
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .......................... 849 —
Act. băncel de credită ung. 270.— 
Act. băncel de credită austr.272.— 
Argintulă —. — Galbinl

• împărătesei .................6.06
Napoleon-d’orI . . . .  10.12 

| Mărci 100 împ. germ. . . 62 89 
Londra 10 Livres sterlinge 128.—

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.46 Vend 8.48

Argint românesc . . . . . . » 8.42 * 8.44

Napoleon-d’o r i ................. . . , 10.15 # 10.12

Lire turcescl..................... . . » 11.46 » 11.50

Im peria li......................... . . * 10.46 » 10.50

Galbeni............................. . . .  » 6 02 » 6.06

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 101.— » 102.- -

Ruble Rusesc!................. . . » 116.— » 117.—

Discontultt . . . » 7—10°/» pe ana.

Pisohin ger - Torte,
o tortă, care a câştigată înalta recu
noştinţă a Maiestăţii sale Reginei şi 
care, neliindO întrecută în calitatea ei 
escelentă, a ajunsă a fi vestită pretutin
deni, să găsesce în fie-care (ţi prăspetă la 

Em il Porr, băcănia la stâua 
roşiă.

Depositulă principală: Oskar 
schinger, Viena,

9169/1886. t. k. sz.

Ârvemsi lnrdetniciiyi kivonat,
A brass6i kir. torvânyszâk mint tkvi hatbsâg kozhirre teszi, hogy 

Kopany Mihaly Vâgrehajtatonak Pavel Iuan s târsa vâgrehajtâst szen- 
vedo elleni 75 frt. toke kovetelâs âs jâr. irânti vegrehajt.âsi iigy^ben, a 
brassâi kir. torvszek teriiletân levo Volkâny kozseg hatârân fekvo a 
volkânyi 295 sz. tjkv. A a 844, 896, 2339, 4373, 5355, 5358, 
5559, 5814, 5815, 6072 hr. sz. fekvore az ârverâst 311 fr. ezennel 
raegâllapitott kikiâltâsi ârban elrendelte, âs hogy a lenţi ingatlanok az
1887. âvi Mârczius h6 1-ik napjân dâlelott 9 ârakor Volkâny kozs^g 
irodâjâban megtartandâ nyilvâuos ârver^sen a megâllapitott kikiâltâsi 
âron aiul is eladatni fognak.

Arverezni szând£koz6k tartoznak az ingatlanok becsârânak 10°/0-ât 
vâgrehajtatâ vagy kâpviseloje kivetelâvel kâszpânzben, vagy az 1881. 60.
t. cz. 42. §-ban jelzett ârfolyammal szâmitott âs az 1881. âvi November
1-ân 3.333. szâm alatt kelt, igazsâgligyminiszteri rendelet 8. §-âban ki- 
jelolt âvadâkkâpes ârtâkpapirban a kikiildott kez^hez letenni, a vagy az 
1881. 60. t. cz. 170. §. ârtelmâben a bânatp^nznek a birâsâgnâl elo- 
leges elhelyezâsârdl kiâllitott szabâlyszerti elismervânyt âtszolgâltatrii.

Kelt Brassdban, 1886. evi December h6 11-ân napjân.
A kir. torvânyszâk mint tkkvi hatbsâg.

D e 6 s i ,  Jakab Alajos,
h, elnok. jegyzo.

ABONAMENTE
la

„§azeta transilvaniei“
se potu fiice cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorti 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactă arătându - se 
şi posta ultimă.

Preţu ia  abonamentului este :
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i .............................................. 3 fl. —
„ şâse l u n i ................................................6 fl. —
„ unu a n i i .............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni .........................................10 franci
„ şâse l u n i ...............................................20 ,,

,, unit a n i i ...............................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.11

Mersulu trenurilorti
Valabilă dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia B red ea lii-B u d ap esta  şi pe linia T el uştt-Arad ft-B udapesta  a calei ferate orientale de stată reg. ung.

T eiu şft-  l  î a d â -B u d a ) i« o ta B u d a p e s ta -  A rad ft-T e iu şA .

Trenă Tre-iă Trenă de Trenă de Trenă TrenăomnibllB oînri bus persâne persâne dc perhone omnlbai

V eiuşA 11.24 — 2.40 V ie n a 11.10 12 10 —

Alba-luiia 11.39 — 3.14 B u d a p e s ta 8.20 9.05 —
Vinţulă de josă 12.30 — 4.2 J 11.20 12.41 —

Şibota 12.52 — 4.50 SZOlllOk | 4.10 5.45 —

Orăştia 1.01 — 5.18 A rad A 4.30 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 — 5.47 Glogovaţa 4.43 6.13 7.22
Deva 2 52 — 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Braniclca 3.23 — 7.02 Paulişa 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 — 7.28 Radna-Lipova 541 7.10 8 36
Gurasada 4.08 — 7.40 Conopa 6 (9 7.37 -
Zam 4.25 — M l Bârzova 6 28 7.55 —
Soborşin 5 30 — 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
BSrzova 5.66 — 9 33 Zam 8 01 9.12 —
Conopa 6.27 — 9.53 Gurasada 8 34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 — 10 27 llia 8 55 9. 8 —

Paulişa 7.28 — 10.42 Branidca 9.19 10.17 —
Gyorok 7.43 — 10.58 Deva 9 51 10 42 . ..

Glogovaţa 7.59 — 11 25 Simeria (Piski) 10.35 11 07 —
A ra d  A 8.28 — 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

Szolnok '• 8 42 — 4 52 Şibota 11.43 12.— —
( _ — 5.12 | Vinţulă de josti 12 18 12.29

B u d a p e s ta — -  1 8.20 | Alha-Iulia 1236 12.46 —
Viena — 6.05 | TeâuşA < 1 29 1.41 —

A ra d A -T Im iş ^ ra S im e r ia  (Piski) 2 P etro şen i

Trenă Trenă de TreDă Trenă de Trenă Trenă
omnibua persăne mixt persâne omcibns mixt

A ra d  A 5.48 6.05 S im e r ia 11.25 2.42
Aradula nou o 19 — 6 33 Streiu 11.58 — 3.25
Nâmeth-Sâgh 6,44 — 6.58 Haţega 12.46 — 4 16
Vinga 7.16 — 7.29 Pui 1.37 — 5.11
Orczifalva 7.47 — 7.55 Crivadia 2.24 — 5.58
Merczifalva — — — Baniţa 3.05 — 6.41
T im iş d ra 9.02 — 9.08 F e t r o ş e n i 3.37 — 7.12

T im iş6 ra -A ra d & P e t r o ş e u l — S im e r ia  (Piski)

Trenă de Trenă de Trenă Trenă Trenă Trenă
persâne persăne omnibuB de pers. omnibua mixt

T im iş d ra 6.25 ___ 1 5.00 P e t r o ş e n l 10 07 ___ 6.10
Merczifalva — — — Baniţa 10 48 — 6.53
Orczifalva 7.46 — 6.32 Crivadia 11.25 — 7 37
Vinga 8.15 — 7.02 Pui 12.05 — 8.20
N6meth-Sâgh 8.36 — 6.23 Haţega 12 42 — 901
Aradulfl nou 9.1f — 8.01 Streiu 1.22 — 9.52
A ra d  Ai 9,27 — 8,17 S im e r ia 1.53 — 10.31

P red ea ld -B u d a p eg ta

BucurescI 

Predoalu |

Timişă

Braşovfl ^
Feldiâra
Apatia
Agostonfalva
Homorodă
Haşfaleu

Sighişâra |
Elisabetopole
Mediaşă
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă
Teiuşă
Aiudă
Vinţulă de susă
Ui6ra
Cucerdea
Ghirisă
Apahida

Clapa |
Nedeşdu
Qhirbău
Aghirişă
Stana
Huiedină
Ciucia
Bucia
Bratca
R6v
Mezfi-Telegd 
Fugyi-Vâsârhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare
P. Ladăny
Szolnok
Buda-peata

Viena

Trenă | Xren 
acceleratpersâne

7.47 
8,24 
8 51
9.14 
9.51

U.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.5b
5.10 
5.30

603
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
1 2 .2 0
2.15

Trenă
omnibua

Trenă
omnibuB

4.16
5.02
5.43
6.15

7.06
8.52
9.19
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.62
12.31
12.4b

1.22
2.18
2.48
2,56
3 64
4 51 
5.28
5 56

10.55
1.23
3.24
10.05
2.15

7.30
1.14

1.45

2.32

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.5? 
12 16 
12.50 
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

B u d a p e s ta — P red ea lii

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare

Vârad-Velencze 
Fugyi-Vâsârhely 
Mezo-Telegd 
R6v 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Nedeşdu

Ciaţin ^

Apahida
Ghiriş
Caeerdea

Ui6ra
Vinţulă de susă 
Aiudă 
M ăşti
Crăciunelă 
Blaşă 
Micăsasa 
Copp mit 
Mediaşă 
Elisabetopole 
Sigişora 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiâra

Braşov&
Timişă 

Predealft

BucurescI

8.00 6.05
N o t a :  Orele de nopte suntă cele dintre liniile grâse.

A L E X I  Braşova. Hârtia din fabrica d-lorft Koniges & Kopony, r r _______ *


